《工程材料学》课程思政教学案例

开课学院: 材料科学与工程学院 制作人:方志刚

课程名称	工程材料学	授课对象所属专业	材料成型及控制工程
课程类型	专业课程	开课年级	大三年级
课程性质	专业必修课	课程总学时	32

一、课程简介

《工程材料学》是材料成型及控制专业的一门专业必修课,本课程的任务是从机械工程的应用角度出发,阐明机械工程材料的基本理论,包括材料的结构与性能、金属材料组织和性能的控制、金属材料、高分子材料、陶瓷材料、复合材料、功能材料、机械零件的失效与选材原则、典型工件的选材及工艺路线设计、工程材料的应用等几个部分,通过教学的各个环节使学生了解材料的成分、加工工艺、组织、结构与性能之间的关系,掌握常用机械工程材料及其应用等基本知识。其主要目的是使学生通过学习,在掌握机械工程材料的基本理论及基础知识的基础上,具备根据机械零件使用条件和性能要求,对结构零件进行合理选材及制订零件工艺路线的初步能力。

二、案例基本信息

1.案例名称:钢筋铁骨——钢铁材料之高碳钢—工业用钢

2.对应章节: 工业用钢-工具钢

3.课程讲次: 1-2

三、案例教学目标

用高碳钢建立对我国高碳钢的发展历史、应用领域,研发水平以及在基础设施建设中的重要地位的认知。通过高碳钢看到未来中国智造 2035 新材料强国战略研究的伟大绘图。增强学生对于我国在过去高碳钢应用领域取得辉煌成就的自豪感,让学生对未来中国材料强国的建成有信心,激发学生对于机械工程材料的学习热情,加深对马克思主义中国化的理解和习近平新时代中国特色社会主义的

理解,培养学生利用专业知识改进金属材料性能的创新思维和精益求精的大国工匠精神;让学生能扛起利用金属材料专业知识建设富强祖国的时代大旗。

四、案例主要内容

在工程材料学工具钢知识模块部分,会涉及到钻头,车床、铣床和切削工具,车床用先进高碳钢设计和研发历程的讲解和学习。从这些高碳钢中看到了在中国过去和未来材料领域大量使用的高碳钢的缩影。在我国社会主义现代化经济建设和一带一路沿路国家建设中起到了重要的金属材料支撑作用,让中国基建的名字闻名世界。我国在高碳钢的研发中几乎经历了从一贫如洗到应有尽有再到追求金属先进材料的历程。学生在了解这些金属材料的研究历程和设计思路过程中,自然建立对于我国高碳钢现状的客观认知,并且引发其对我国该领域成果的共鸣,增强其对建成社会主义现代化强国的信心,从而完成课程思政的融入,人生观价值观世界观的塑造。

五、案例教学设计

教学设计

			1
教学节段	工具钢	教学时长	45 分钟
课程名称	工程材料学	课程性质	专业必修课
所属章节	工业用钢		
授课对象	材料成型及控制工程专业		
一、教学目标			
知识目标 2.掌握工具钢的牌号、热处理及选用;			
能力目标	1.具有正确认知工具钢的能力; 2.具有恰当选用工具钢的能力。		
素质育人	在工程材料学工具钢知识模块部分,	会涉及到钻头,	车床、铣床和切削工

具,车床用先进高碳钢设计和研发历程的讲解和学习。从这些高碳钢中看到了在中国过去和未来材料领域大量使用的高碳钢的缩影。在我国社会主义现代化经济建设和一带一路沿路国家建设中起到了重要的金属材料支撑作用,让中国基建的名字闻名世界。我国在高碳钢的研发中几乎经历了从一贫如洗到应有尽有再到追求金属先进材料的历程。学生在了解这些金属材料的研究历程和设计思路过程中,自然建立对于我国高碳钢现状的客观认知,并且引发其对我国该领域成果的共鸣,增强其对建成社会主义现代化强国的信心,从而完成课程思政的融入,人生观价值观世界观的塑造。

二、重点•难点

重点: 工具钢的分类、牌号、热处理;

难点: 工具钢的恰当选用

三、教学理念与方法策略

授课过程中采用引导启发式融入课程思政,坚持价值塑造、知识传授和能力培养"三位一体",培养学生科技报国的家国情怀和使命担当。

四、教学实施过程

环	教学活动		设计意图	时间
节	教师	学生	设订息图	分配
		课中		
引				
7 入课堂主题	1. 引导学生思考: 加工制造中有哪些是工具, 作为工具使用的钢材性能有何要求?	理解了: 1. 工具是用来加工产品的,性能要求高; 2. 制作工具的钢分为刃具钢、模具钢、量具钢;	使学生对这 节课程的主 要内容、用 途、重要性 有一个感性 的认识;	5 分钟

 1. 刃具钢概述, 刃具钢的 种类, 刃具钢的总体性能要求, 质量标准, 不同用途工具钢具体性能要求等	1. 学生学习理解碳素工具钢性能要求; (1)刃具钢性能要求; (2)碳号、碳素用性习理解、适用性习理解、适用性习理解、 (3) 、 (2) 供加速, (4) 以后, (5) 以后, (6) 以后, (6) 以后, (6) 以后, (7) 以后, (7) 以后, (8) 以后, (8) 以后, (9) 以后, (9	课入习进计程碳了去料使钢国的乎一应到先历生领共对主强程:刃高和。钢在和领用的在研经贫有追进程对域鸣建义国思讲具碳研从中中未域的缩高发历如尽求材。我成,成现的政解用钢发这看国来大高影碳中了洗有金料引国果增社代信融和先设历些到过材量碳。钢几从到再属的发该的强会化心学	40 分钟

	课后知识巩固与拓展				
课后	1. 发布工具钢的拓展资料; 2. 要求指出碳素工具钢、低合金工具钢牌号及热处理。	1. 学生进一步拓展学习工具钢; 2. 查阅资料,了解我国工具钢行业的相关情况,未来高碳钢在智能车床、铣床的应用,切削工具的无人化改进。	通过作业拓 展工具钢 念; 学生对理解 切的理解。	1 小时	

六、教学反思

根据课后的思政目标、知识及能力的目标的达成度进行考核,该知识模块通过课程思政挖掘和马克思主义的有效融入,可以有效提高学生的学生兴趣及动力,塑造人生观价值观世界观,为中国 2035 计划打下坚实基础。学生课堂交互更加积极主动、课下作业完成质量有明显提升。 学生评论举例:"刚学这个课程时,因为高中化学不好,我觉得自己基础很差,不适合做金属材料。但是通过这门课程的学习,了解了我国金属材料的高碳钢的研发过程,给了我很大的勇气和兴趣,我希望为中国制造添砖加瓦。"学习这门课程感觉与现代中国毫无距离感,通过老师引经据典的讲解和课堂互动,不仅学到了金属材料的专业知识,更了解了我国未来的金属材料的发展和古代中国的伟大金属成就,民族自豪感很强,充分调动了我的学习积极性,坚定了社会主义道路的自信。